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N I E D E R S C H R I F T 

_______________________________________ 

 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
am Montag, den 27. Jänner 2020 

im Sitzungszimmer des Gemeindeamtes im Domanig. 
 

Anwesend: Bürgermeister  STEIXNER Hermann als Vorsitzender 
 Bgm.Stellv. HUTER Peter 

 Gemeindevst. TRAUNFELLNER Christoph 
 Gemeinderat HEIDEGGER Sandra 
 " MARTH Matthias 

 " PERTL-PIEGGER Sandra 
 " PIEGGER Christian 

 " POHL Silvia 
 " RIEDL Stefan 

 " STEIXNER Hannes 
 " STEIXNER Norbert 
 " ÜBERGÄNGER Franz 

 Ersatz-GR LEYSS Bernadette 
 

Entschuldigt: Gemeinderat GÜVEN Birsen 
   

Schriftführer: Amtsleiter PODESSER Ruben  

 

Dauer: von 19:30 Uhr bis 20:20 Uhr 

 
 

T a g e s o r d n u n g: 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 09.01.2020 

3. Nachbesetzung der Gemeinderatsausschüsse 
4. Bestellung des zweiten Substanzverwalter-Stellvertreters 

5. Beratung und Beschlussfassung: Haushaltsplan 2020 
und mittelfristiger Finanzplan 2021-2024 

6. Beratung und Beschlussfassung: Zuführung vom Substanzkonto der GGA laut 

Haushaltsplan auf das Konto der Gemeinde 
7. Dachsanierung Domanig 

8. Markt Europabrücke 
9. Berichte der Ausschüsse 
10. Berichte des Bürgermeisters 

11. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 

 
 

T A G E S O R D N U N G 

 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Er bittet um Aufnahme zweier zusätzlicher Punkte in die Tagesordnung: „7) Dachsa-
nierung Domanig“ und „8) Markt Europabrücke“. Die weiteren Punkte ab „Berichte 

der Ausschüsse“ werden in der Nummerierung um jeweils zwei Punkte nach hinten 
verschoben. Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
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2) Genehmigung der Niederschrift vom 09.01.2020 

Der Vorsitzende stellt das Protokoll der Sitzung am 09.01.2020 zur Diskussion. Es 
gibt keine Änderungsvorschläge. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Ja-Stimmen die Niederschrift vom 09.01.2020. 

 

3) Nachbesetzung der Gemeinderatsausschüsse 

Nachdem Gotthard Stern sein Gemeinderatsmandat zurückgelegt hat, sind die zuvor 
von ihm wahrgenommenen Positionen in den Ausschüssen neu zu besetzen. Die Frak-

tion „Schönberg AKTIV“ bringt diesbezüglich den Vorschlag ein, Vizebgm. Huter in 
den Verkehrs- und Umweltausschuss und GR Piegger in den Kultur- und Sportaus-
schuss zu berufen. 

Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag einstimmig zu. 

 

4) Bestellung des zweiten Substanzverwalter-Stellvertreters 

Auch die Funktion des zweiten Substanzverwalter-Stellvertreters muss neu besetzt 
werden, nachdem Gotthard Stern nicht mehr Mitglied des Gemeinderates ist. Als 

neuer zweiter Substanzverwalter-Stellvertreter wird GR Piegger vorgeschlagen. 

Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag mit zwölf Stimmen bei einer Enthaltung zu. 

 

5) Beratung und Beschlussfassung: Haushaltsplan 2020 und mittelfristiger 

Finanzplan 2021-2024 

Der Bürgermeister verweist auf die Beratungen zum Haushaltsplan bei der letzten 
Gemeinderatssitzung am 09.01.2020. Eine Übersicht über den nun vorliegenden Vor-

anschlagsentwurf war mit der Einladung zur Sitzung an alle Gemeinderäte ergangen: 

 Finanzierungshaushalt 

 Einzahlungen €    3.403.900,00 

 Auszahlungen €    3.403.900,00 

 Saldo  €                0,00 

 Ergebnishaushalt 

 Erträge €    3.329.400,00 

 Aufwendungen €    3.448.200,00 

 Saldo  €      - 118.800,00 

Es werden keine Fragen gestellt. Der Bürgermeister bringt daraufhin den Vorschlag 
für den Haushaltsplan 2020 samt mittelfristigem Finanzplan 2021 – 2024 zur 

Abstimmung. 

Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf sowie den mittelfristigen 
Finanzplan für die Jahre 2021 – 2024 mit 9 Ja-Stimmen bei 4 Nein-Stimmen. 

 

6) Beratung und Beschlussfassung: Zuführung vom Substanzkonto der GGA 

laut Haushaltsplan auf das Konto der Gemeinde 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die im Voranschlag vorgesehene Zuführung von 

200.000 Euro von der GGA an die Gemeinde durchzuführen. 

Der Gemeinderat stimmte dem Antrag mit 9 Ja-Stimmen bei 4 Nein-Stimmen zu. 
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7) Dachsanierung Domanig 

Die Arbeiten zur Dachsanierung des Domaniggebäudes sind in die Wege zu leiten, 
um eine Umsetzung während der Sommerferien zu ermöglichen. Bauausschussob-

mann GR Steixner berichtet, dass als nächster Schritt die Ausschreibungen anstehen. 
Schwerpunkt werden Zimmererarbeiten sein, dazu gibt es diverse kleinere Nebenge-
werke. Vom Büro Maiacher liegt ein Angebot für die Bauleitung (Ausschreibungsun-

terlagen, Vergabeverfahren, Terminplan, Bauleitung, BAUKG) über 26.415 Euro netto 
vor. 

Der Gemeinderat stimmt der Vergabe einstimmig zu. 

 

8) Markt Europabrücke 

Für den Markt Europabrücke sind weitere Gewerke zu vergeben. Paul Steixner hat zu 
allen Gewerken mehrere Angebote eingeholt und diese in weiterer Folge auch 

nachverhandelt. Als Bestbieter konnten die Firmen Dagn (Schwarzdeckerarbeiten und 
Bauspengler), Foidl (Glaserarbeiten Dach und Fenster) sowie Schafferer (Holzdecke) 
ermittelt werden. Das gesamte Auftragsvolumen beträgt 420.184 Euro. 

Der Gemeinderat stimmt der Vergabe an die genannten Firmen einstimmig zu. 

Beim Gerüstbau wird eine Vergabe an die Firma Seifert vorgeschlagen. Die genaue 

Kostensumme ist dabei von der Dauer der Baustelle abhängig, wobei mit Kosten von 
rund 17.000 Euro zu rechnen ist. 

Der Gemeinderat stimmt der Vergabe an die Firma Seifert einstimmig zu. 

 

9) Berichte der Ausschüsse 

Soziales und Generationen / Kultur (GR Pohl) 

Eine Besprechung zu „Musik und Kulinarik im Park“ fand statt. Es soll versucht wer-

den, die Veranstaltungen möglichst umweltschonend in Anlehnung an die Kriterien 
für „Green Events“ durchzuführen. 

Es wird geprüft, ob im Rahmen der Woche der Gemeinde oder im Herbst größere 

Konzerte bzw. Veranstaltungen durchgeführt werden sollen. Entsprechende Anfragen 
bzw. Vorschläge liegen vor. 

Der „Xund im Alter – Yoga“- Kurs ist beendet, ein weiterer Kurs wird ab Mitte Februar 
angeboten. Am 31.01. finden der Ball des Seelsorgeraums Stubaital statt, am 06.02. 
das Semesterkonzert der Landesmusikschule. 

 

Bauausschuss (GR H. Steixner) 

Heuer sind einige Sanierungen an den Pumpstationen Kanal geplant, die momentan 
vorbereitet werden. 

Mit der IKB fand eine Besprechung bezüglich Kanalschaden Unterberg statt. Die Ab-

rechnung konnte nach einiger Diskussion geklärt werden. 

Im Gerichtsverfahren zum Balkonschaden Kindergarten scheinen die Ansprüche der 

Gemeinde der Sache nach bestätigt zu werden. Die Gegenseite versucht nun, diese 
der Höhe nach in Frage zu stellen. Da die Feststellung der Höhe durch einen Sach-
verständigen mit hohen Kosten verbunden ist – die voraussichtlich die Gegenseite 

am Ende tragen muss – wird nun auf Anraten der Richterin versucht, eine außerge-
richtliche Einigung zu erzielen. 
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Bildungsausschuss (GR Pertl-Piegger) 

In der Kinderkrippe wird über die Mittagszeit eine dritte Kraft benötigt, da zu viele 
Kinder in dieser Randzeit anwesend sind. Voraussichtlich wird hier teilweise eine ge-

förderte Stützkraft genehmigt werden. Personelle Umstellungen im Haus sind nicht 
möglich, es ist daher damit zu rechnen, dass eine weitere Kraft für rund 10 Wochen-
stunden angestellt werden muss. 

Die Hausgesamtleitung soll demnächst ausgeschrieben werden. 

 

10) Berichte des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister berichtet, dass das Haus Unterbrücke 4 ab Sommer nicht mehr 
vermietet wird. 

Für das Grundstück des ehemaligen Schönachhofs gibt es einen neuen Interessenten, 
derzeit finden Gespräche mit dem Grundstücksbesitzer statt. 

Bei einem Treffen in Wien wurden die Rahmenbedingungen für die KEM-Region 
Stubaital geklärt. 

Mit dem Wipptal fand eine Besprechung über die gemeinsame Bewerbung als LEA-

DER-Region statt, die von Seiten des Wipptals kritisch gesehen wird. Ein weiterer 
Gesprächstermin ist für nächste Woche angesetzt. 

Eine Besprechung beim Land hat ergeben, dass die Planungsverbände aufgewertet 
werden sollen. Angedacht ist auch die direkte finanzielle Unterstützung durch das 

Land. 

Am 30.01. findet um 18:00 Uhr die Veranstaltung „Green Events“ im Domanig statt. 
Am 04.02. findet um 10:00 Uhr im Landhaus (Raum A380) die Besprechung zum 

Thema betreutes bzw. betreubares Wohnen statt.  

Die nächsten Gemeinderatssitzungen sollen Mitte/Ende Februar und am 23. März 

2020 stattfinden. Bei der Gemeinderatssitzung am 23. März ist der Rechnungsab-
schluss zu beschließen. Der Überprüfungsausschuss wird gebeten, im Vorfeld die Prü-
fung desselben vorzunehmen. 

Zur Anfrage von GR Piegger am 09.01. betreffend die Versicherung der Kantine wur-
den Gespräch mit Sportverein und FC Stubai geführt. Es soll nun abgeklärt werden, 

inwiefern diese Versicherung in den Rahmenvertrag der Gemeinde integriert werden 
kann. 

 

11) Anträge, Anfragen und Allfälliges 

GR Marth erkundigt sich nach dem Architekturwettbewerb für den Neubau des Alten 

Gemeindehauses. Der Bürgermeister berichtet, dass vom Dorfentwicklungsausschuss 
die Ausschreibungsunterlagen vorbesprochen und eine Liste von Vorschlägen zu ein-
zuladenden Architekten an die WE übermittelt wurden. Die WE wird die Änderungs-

wünsche und Vorschläge der Gemeinde einarbeiten und bis zur nächsten Gemeinde-
ratssitzung einen Ausschreibungsvorschlag vorlegen. GR Marth wird die Liste der vor-

geschlagenen Architekten erhalten und gegebenenfalls weitere Vorschläge einbrin-
gen. 

GR Pohl spricht die beschädigte Werbetafel auf dem Schönachgrund an. Diese konnte 

noch nicht entfernt werden, da die weitere Vorgehensweise versicherungstechnisch 
abgeklärt werden muss. 

Es werden keine weiteren Anträge gestellt. 
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Der Vorsitzende dankt für das Kommen und schließt die Sitzung. 

 
 

 
 
 ............................................. ......................................... 

  Vorsitzender Schriftführer 
 

 
 
  ............................................. ......................................... 

  Gemeinderat Gemeinderat 


